

福音中记叙了在耶稣传教过程中所行的大量奇迹，其实耶稣行奇迹的真正内涵在今天没有得到真正的认识，甚至受到扭曲。当基督慈悲地治愈病人，缓和他们肉体上的苦楚，不仅仅是为了满足他们身体上的健康。耶稣渴望他们以信德为方向盘，激活他们对天主的信德。为此，他们因病痛的治愈而可以全心全意地在灵性旅程中与主耶稣携手同行，获得新生命。

今天的福音中，伯多禄的岳母在得到耶稣的医治后，立刻投入服务。这指向那些被耶稣治愈的人，他们愿意奉献自己，以承行天主的旨意。福音也提及许多群众寻找耶稣，成为这些奇迹有力的见证人，他们见证了天主无限的力量。

对我们而言，当我们一步步走向这些奇迹异事时，会发觉在耶稣前往耶路撒冷路途中复活拉匝禄是其中一个高潮，祂提醒我们必须警惕心中那颗冷漠的心。这些事迹不是幻想的故事，而极具象征意义。这些事迹并未因为我们过于熟悉而失去震撼力，我们必须不断在圣言中寻求启发，并以望德作见证：我们的希望是天主会在苦难中舒缓我们的痛楚；我们希望超越健康的身体，祈求天主治愈我们的灵魂，激发我们的信德；望德进入我们的生命，我们一辈子为“主爱世人”作见证；这个希望是当我们舍弃了今世有限的生命后，迎来基督赋予的新生命，正如我们今世与基督结合一般。✠

我们应在祈祷中吸取耶稣在葛法翁行奇迹的精华。首先，将信德放在最优先的位置，优于所有的协助，但我不是指只要有信德，天主就会赐给你所祈求的一切，但藉着信德，祂可以带领你走向祂爱情的核心。第二，在生命的一切事物中寻找天主，无论顺境或逆境，寻找基督。在祈祷中怀着感恩的心，感谢天主赐给你怀有一颗期盼的心，这将引领我们从短暂的现世通往永恒的福乐。第三，对天主的回应具有灵敏的分辨能力。祂赐给我们的可能不是我们心中所求，但为我们的救赎必然起着重要作用。最后，在一切事上应优先重视我们的灵修生活，正如耶稣的教导，脱离世俗的束缚：“你们不要忧虑说：我们吃什么，喝什么，穿什么？因为这一切都是外邦人所寻求的；你们的天父原晓得你们需要这一切。你们先该寻求天主的国和它的义德，这一切自会加给你们。所以你们不要为明天忧虑，因为明天有明天的忧虑：一天的苦足够一天受的了。”（玛6：31—33）✠

成为充满望德的使徒

2018年2月4日
常年期第五主日

Newtbec

NEW WAY OF BEING CHURCH

治愈的希望



我们在这几个主日为圣马尔谷笔下的耶稣所行的伟大奇迹作了见证。我们看到耶稣以无限的仁慈为受苦的人治病，耶稣渴望病人得痊愈。但我们也看到，透过祂的教导和所行的奇迹都朝向一个更超越的救赎意义。耶稣渴望的不仅止是使人脱离病魔，更是为拯救祂的子民脱离罪恶和死亡的奴役。

作为承担一切苦楚的代价，耶稣怀着极大的爱情，不仅愿意缓和人类的苦楚，更愿意以自己的肉身去承担这一切痛苦。这是福音中每个治愈奇迹的最终指向——一份伟大的爱情：主耶稣为我们经历苦难和死亡。耶稣所做的一切是为让爱得到成全。但天主有祂的时间，在这成全的时刻到来之前，其背后真正的目的被隐藏了起来。这也是为何在福音中耶稣重复地告诉被治愈的民众，不要将祂行奇迹的事迹传扬开来。正如圣保禄所说的：“我们所讲的，乃是那隐藏的，天主奥秘的智慧，这智慧是天主在万世之前，为使我们获得光荣所预定的；今世有权势的人中没有一个人认识她，因为他们认识了，决不至于将光荣的主钉在十字架上。”（格前2：7—8）

这也是为何耶稣以比喻作教导，无论面对病人或亲近的门徒，都没有揭开祂身份的奥秘。唯有在祂死后，复活的真光揭开了“默西亚的秘密”的面纱，耶稣的教导和奇迹的最终意义才被众人所明瞭。我们可以这么说，若没有十字架和复活，耶稣三年来的服事不能被完全了解，也就是说若我们不走在这十字架的路上，我们不能被称为真正的基督徒。

因此，今天的福音是四旬期前的一个提醒，提醒我们不要成为那些因耶稣的魅力所吸引的热情群众，一时举起棕榈颂扬上主，尊祂为王，转过身却大喊“钉祂在十字架！”这也提醒我们在热情后仍存望德，心中满怀热情虽好，但切勿坠入对世事漠不关心、心灵腐朽的状态。当别人有需要时，我们应伸出援手。所有要求奇迹的人，同时也在要求背上基督的十字架。

在我们准备进入四旬期时，让我们坚强我们的望德，让四旬期的守斋成为一个与基督在十字架上的真实旅程，让我们为了他人的救赎而弃绝自己，坚定那已赐下的永生的希望。我们现今活在救恩时期，坚信唯有耶稣基督有永生的话，祂是生活的天主子，祂超越了十字架，从死者中复活，并赐给那些因祂的名怀着望德的人新生命。✠

成为充满望德的使徒

2018年2月11日
常年期第六主日

Newtbec

NEW WAY OF BEING CHURCH



热情后仍存 望德

圣 马尔谷对基督在旷野受诱惑的记叙或许是在福音中最简略的，但他将其精华展露无遗。耶稣离开了撒旦，走向世界，祂的使命是召叫世界悔改和坚强人类的信德。耶稣经历了撒旦的诱惑而不为所动，祂对撒旦的诡计了如指掌，同时祂了解人类面对诱惑时所经验的软弱。祂发出的时代讯息在今日仍旧不断地回响。这个讯息不是给人类带来斥责，而是救主无限的慈悲。撒旦的势力在我们今天的生活中横行，但天主的慈悲具有更大的力量。

祂从旷野来，不是为责难，而是为救赎——祂就是四旬期召唤的那把呼声，祂是我们整个人生的召唤，召唤我们悔改，并拥抱祂救恩的佳音——基督从罪恶和死亡中拯救了我们。

“归向我就会得救”——这是天主今天给我们的讯息。这是个简单的道理。天主知道我们的每个罪，却将之一笔勾销。祂并未一一细数我们的罪愆，反之，祂邀请我们来到祂的跟前，因为祂已背负了那原为我们的罪恶所应行的公义惩罚。这是信德的核心：空虚我们自己，拿走所有罪恶，为换得天主的爱。这是何等的恩典！为我们的每一个罪恶，为我们的灵魂，祂在山园上默默地担负那不可言喻痛苦，我们原应受罚，祂却赐给我们无条件的宽恕和平安。只要我们归向祂，只要我们相信祂，只要我们接受祂，祂无限的慈悲就会泉涌而至。只要我们看见其实基督就在我们身边，我们就可从祂的身上获取源源不绝的力量抵抗撒旦的诱惑。

因此我们在四旬期的守斋：不是罪恶的惩罚，而是一个决意归向天主的方式。守斋不在于我们补偿过去自己的罪恶，而在于坚强自己的信德，活出一个与从前截然不同的新生命。许多人离开基督和教会，因为害怕过去所犯的罪恶会给他们带来永罚；有的人则选择活在黑暗，希望天主看不到他们犯的罪。两者皆还未能领悟基督和教会在四旬期发出的邀请。耶稣亲自面对撒旦的诱惑，祂战胜了诱惑，但祂知道撒旦在一旁等待机会，祂也明白人类的软弱，因此基督并不是趁我们悔改之时训斥我们，而是透过我们的悔改，告知我们这罪恶的旷野中尚有一条出路。

这个四旬期的祈祷中，我们歌唱天主的心声“天主说，我绝不喜歡惡人喪亡，但卻喜歡惡人歸正，離開邪道，好能生存。”让我们转向祂，怀着一颗真诚和悔改的心，透过天主的引领，穿过世界的旷野，迎向永生。✠

成为充滿望德的使徒

2018年2月18日
四旬期第一主日

Newtbec

NEW WAY OF BEING CHURCH



祂是救贖的 希望

每一年的八月六日是主显节。这奥秘在我们准备四旬期，为庆祝来临复活三日庆中被重申，因为这主日对教会极为重要，同时也彰显了基督于苦路中为世人带来的希望。“耶稣显圣容”出现在三部对观福音中，当伯多禄回应耶稣的提问“你们说我是谁”伯多禄明认耶稣是“你是默西亚，永生天主之子”。这段对话是耶稣与门徒们的转折点。耶稣不仅是他们的老师或主人，他们确信耶稣是那先知预言中天主为以色列人民所应许的君王，万民期待的默西亚，天主的受傅者。虽然如此，耶稣知道门徒们无法完全明瞭祂和基督的使命。

在此之后，耶稣开始教导门徒们祂即将要面对的死亡的意义，揭示默西亚的奥秘，和改变他们对默西亚的既定认知，从而让门徒们理解天主的救赎工程。耶稣的显现彰显了耶稣不是凡人，不是世人既定印象中的天主子；祂是天主，与派遣祂来的天父同性同体；祂来是为了被钉死在十字架上，透过祂的死，解放人类在死亡中的奴役；祂会从死者中复活，为所有跟随祂的人带来救恩，使跟随祂的人得以进入天主永生的国。这奥秘已经超越门徒们所能理解的。从妇女惊见耶稣坟墓已空和门徒们的反应都告诉我们，门徒并没有完全理解耶稣的教导。虽然如此，一些门徒仍作见证，他们“见了祂的光荣，正如父独生者的光荣，满溢恩宠和真理。”（若一：14）。以他们的理解为默西亚的奥秘做了神圣的见证，使我们得以更坚定地相信基督以祂的生死和复活带来的救恩。

我们何其荣幸能透过门徒们的所见所闻更深一层领悟天主的救赎工程。在祂显现圣容的那一晚，天父告诉我们“这是我的爱子，你们要听从祂”（谷九：7）。身为教友，我们可轻易体会天主复活的救恩所带来的喜悦，却难以真心聆听在耶路撒冷苦路中受苦受难的基督所要说的话。这就好比没有四旬期的复活节，我们忘了基督的复活是建立在骷髅山上的十字架，而不是祂显圣容的山顶。

在这个四旬期的准备过程中，让我们聆听基督的教导，回应祂的召唤，背起我们每日的十字架，遵循祂的道路，分享天主的光荣。耶稣的显现坚定我们的信心去背负每天的十字架，让我们因祂的光荣得到在生活当中勇往直前的力量。正因为有祂的光照，我们才能在四旬期内透过苦路学习感恩，我们可以体会并参与天主所进行的赎世工程，向祂的爱前进。

教宗圣良一世在他的讲道（38，4）中提醒我们：

“天主以身作则地召叫祂的追随者去明白，天主所应许的喜悦是毋庸置疑的，但是我们必须明白在生命的每次经验当中，我们应在寻求天主的光荣前祈求获得忍耐；牢记天国的喜乐将超越受苦的日子。”✠

成为充满望德的使徒

2018年2月25日
四旬期第二主日

Newtbec

NEW WAY OF BEING CHURCH



聆听希望的呼声